上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年1月22日星期一







传递法治力量

市政协十四届二次会议今开幕

预备会议昨召开 胡文容主持并讲话

本报讯 市政协十四届二 次会议1月22日上午9时在 上海世博中心开幕。上海人民 广播电台中波 990 千赫、调频 93.4 兆赫,上视新闻综合频道 和东方网等主要网络新媒体, 届时将现场转播大会开幕实

本报讯 1月21日, 市政 协十四届二次会议预备会议召 开。市政协主席胡文容主持会 议并讲话。

胡文容指出,今年的市政 协全体会议,是在全市上下深 入学习贯彻习近平总书记考察 上海重要讲话精神之际召开的 一次重要会议。我们要按照市 委部署要求,聚焦贯彻落实习 近平总书记重要讲话精神,着 力把会议各项任务考虑到位、 组织到位、落实到位,多谋发 展之计、多献务实之策、多聚

团结之力, 生动展现广大委员 为国履职、为民尽责的担当作 为和真挚情怀,有力彰显专门 协商机构的制度优势和治理效 能,为上海加快建成具有世界 影响力的社会主义现代化国际 大都市,在推进中国式现代化 中充分发挥龙头带动和示范引 领作用作出应有贡献。要增强 政治意识, 切实把党的领导贯 穿会议全过程、各环节、各方 面。要深入协商议政, 切实为 上海现代化建设建真言、谋良 策、出实招。要广泛凝聚共 识, 切实为上海继续当好排头 兵先行者聚人心、筑同心、强 信心。要坚持严以律己, 切实 做良好会风会纪的引领者、实 践者、维护者,以高度的政治 责任感、强烈的历史使命感, 切实履行好政协委员的职责使 命,全身心投入到会议的各项 议程之中, 共同推动会议圆满成 功、取得实效。

会议审议通过了中国人民政 治协商会议上海市第十四届委员 会第二次会议议程和日程,通报 了推选的 2023 年度市政协优秀 提案名单。

市政协副主席肖贵玉、张恩 迪、陈群、金兴明、黄震、虞丽娟、 吴信宝、寿子琪、钱锋, 秘书长 黄国平出席。

本期导读

2024年

字事

项

自

怎

么定?

票决

人民定、人民督、人民评

上海"两会"今启幕

代表委员 履职作业里的 法治关键词

角 有 司 试 验 汇造

首个公益 诉 讼 实 践 碳的 新 基 法地 므 碳

市政协十四届二次会议已收提案428件,提案委员会正开展立案审查工作

2023年度优秀提案获得者亮相接受采访

□ 记者 季张颖 胡蝶飞 夏天

本报讯 市政协十四届 二次会议今天正式开幕。记 者昨日获悉,截至1月21 日下午5点,大会已收到提 案 428 件,提案委员会正在 认真开展立案审查工作。

昨天下午, 市政协十四 届二次会议召开提案审查培 训会,2023年度优秀提案获 得者代表黄春华、张金全、黄 少星、方奇钟、陈澍、陈贵6 位委员亮相接受媒体采访, 介绍获奖提案办理情况及今 年提案准备情况。

市政协委员陈贵去年提 交了一份《关于提升"海归 职通车"职能助力上海高水 平人才高地建设的建议》获 2023年度优秀提案,今年 上海"两会", 陈贵带来了 关于建设公正高效便捷经济 的普惠金融纠纷多元解决机 制的思考。

"当前,数字技术蓬勃 发展为普惠金融注入了新的 发展动能,然而大量的简 易、小额普惠金融纠纷涌入 法院, 让本已'案多人少' 的法院面临更大压力, 传统 的司法制度无法满足大量小 额、高频、分散等特点的普 惠金融发展需要, 普惠金融 的多元化解机制建设成为当 前社会经济发展的迫切需 求。"为此,陈贵建议整合



昨天,2023年度上海市政协优秀提案获得者接受媒体采访,介绍获奖提案办理情况及今年提案准备情况

现有金融调解中心,成为一 个综合性的普惠金融争议解 决机构,增强运营能力的同 时,可以根据普惠金融的小 额、高频、量多、分散等特 点,简化繁冗的传统司法程 序,通过法律科技赋能, "线上"为主和"线下"为 辅相结合,保障普惠金融纠 纷解决的公正、高效、便捷 和经济性。

另一位优秀提案获得者 张金全今年带来了一份《关 于优化人工智能法律援助的 建议》。在张金全看来,现

有人工智能法律援助的服务水 平远远无法与大量极具差异化 的法律援助需求相匹配,存在 亟待优化解决的问题。"比如 现有人工智能法律援助的服务 质量有待提高,服务模式较为 单一,服务范围不够普及等。

为此,张金全建议,通过 充实人工智能法律援助的法律 资料库,增加人工智能法律援 助服务点,增强人工智能法律 援助服务宣传力度等方式优化 人工智能法律援助。

在接受记者采访时, 黄少 星委员就去年获奖提案《关于 规范预制菜标识、保障消费者 知情权的提案》分享了自己的 观点。黄少星谈到,预制菜是一 个朝阳行业, 我国预制菜产业 有望发展成下一个万亿级市 场。"预制菜产业在迅猛发展的 同时,通过有效管控,明确预制 菜标识, 提升预制菜质量安全 管理,保障消费者的知情权是 当前亟须解决的重要问题。

记者获悉,目前,提案委 员会正在认真开展立案审查工 作,通过分析把关,助力这些 提案成为未来上海治理的重要 政策参考。

闭

环

机